

# 我市力推企业工资集体协商制度全覆盖 不建工资集体协商制企业不能评先

□晚报记者 孙娟

本报讯 公司利润年年走高,可工资原地踏步,想提加薪,又怕老板给穿小鞋。这应该是不少职场中人的共同尴尬。今后,企业工资集体协商制度有可能对您有帮助。

昨日,市政府下发通知,未建立企业工资集体协商制度、签订集体合同和工资专项合同的用人单位及其主要负责人,不得参加各类评先评优活动。

根据全国总工会的要求,企业3年内要全部建立工资集体协商制度。

## 了解一下:什么是工资集体协商制

所谓工资集体协商,是指职工代表与企业代表依法就企业内部工资分配制度、工资分配形式、工资收入水平进行平等协商,并在协商一致的基础上签订工资协议的一种制度。

那么,这种做法有什么好处呢?做个对比,以前要让老板加工资,你只能以个人的名义与老板谈。而工资集体协商,就是可以依托工会,让工会代表职工集体与老板谈涨工资。

这样意味着,员工想涨工资,背后站着的是集体利益,维权的指数肯定提升。

## 我市力推企业工资集体协商制度全覆盖

通知要求,我市要推动企业开展工资集体协商,签订集体合同和工资专项合同,支持工会切实加强企业工会组织建设和职代会制度建设,保障工资集体协商主体不缺位,推动实现已建工会企业工资集体协商制度的全覆盖。今年,我市确定为“企业工资集体协商推进年”,逐步从建工会企业工资集体协商制度全覆盖向非建工会企业工资集体协商制度建设的转变。

今后,企业建立工资集体协商制度、签订集体合同和工资专项合同作为劳动保障监察的主要内容。不建立制度的,不得参加评先活动。另外,定期对集体合同和工资专项合同审查备案情况进行督促检查,抽选一定数量的合同进行合同签订质量的评估,一定确保工资集体协商工作不走过场,不流于形式。

文件要求,今后特别要加强普通职工工资较低,尤其是工资长期未增长或增长缓慢的企业进行严格监管和重点检查。

监督重点则是,制定企业工资标准要依据同行业工时工价、计件单价、劳动标准、劳动定额等相关标准,依据区域、行业发展情况,科学合理地制定工资标准。合理确定企业经营者与普通职

工的收入差距。通过企业工资集体协商,建立起职工工资、奖金福利等公平合理的分配办法。

## 84.2万职工先尝“甜头”,平均工资增长17%

记者昨日从市总工会了解到,目前郑州市11712家企业的84.2万职工尝到了工资集体协商的“甜头”,建会工资集体协商要约率达到100%,职工平均工资增长17%,年工资增长绝对值达70亿元以上。

登封市煤炭行业工资集体协商是工资集体协商制度维护一线职工权益的典范。比如,过去登封井下一线职工每月平均工资3000元。在今年的工资集体协商谈判会上,井下工人工资上涨到4000元,井上职工2500元,月工资增长1000元以上,5万多名煤矿工人从中受益。

据统计,今年以来,郑州市各级工会先后投入专项经费600万元,推动建立企业工资集体协商制度。与此同时,郑州市总工会还要求各县(市)区、各产业工会预留20%的工作经费作为企业工资集体协商工作任务完成的保障金,对完成任务的进行奖励。凡应开展工资集体协商而未开展或者推进不力的县(市)区企业,评先一票否决。

## 希望义卖中心来河南 让这些衣服和书刊物尽其用吧

“这些英语书是我的初中学习教材,家里没人用得上,很可惜”、“我很喜欢买衣服,过时不穿扔了也浪费”……昨日上午,郑州交通技师学院举办了一场特殊的回收废旧衣物和书籍的公益活动。

这是希望义卖中心走进高校的首站,得到了学生们的热情支持,共收集1273件衣服和2460本书籍。记者在现场看到,很多学生都积极捐出自己的衣物,并且有100名爱心学生加入到了义工队伍当中,负责整理、搬运募集到的物资。

据悉,这批衣服和书籍将转赠给平顶山市鲁山县仓头乡上仓头村的贫困家庭及仓头第二小学的学生们。

看似普通的捐赠活动,其实与以往活动性质不同。该活动是由发起希望工程的中国青少年基金会设立希望义卖中心组织的,刚刚走进河南,是希望工程拓宽筹资渠道、实施公益事业市场化运作的有益探索和尝试,也是目前唯一一家全国性专业义卖机构。

“一件旧衣服、一本旧书,也许只是多年陈积的废品,现在它们的价值得到了更大体现。”捐赠的张颖颖同学说。

工作人员说,河南工作站专门设立了一个大型仓储,活动回收的旧衣物和书籍经过专业公司的统一分拣、消毒、处理、分类,再转赠给贫困地区家庭及希望小学或农村小学的孩子们。

“还有一部分物品将通过义卖或者垃圾回收筹集善款,善款回到总部,用于希望小学的老师培训。”工作人员说。

不过,希望义卖中心只回收两类物品:一是纺织类服装,比如所有服装、衣帽、鞋子、内衣等以及床上用品(要求清洗干净);二是书本、报刊。

晚报记者 孙娟 文/图



## 市人大常委会将出台 关于促进中原经济区郑州都市区建设的决定

□晚报记者 李萌

本报讯 中原经济区建设被列为国家战略规划以来,如何抓住机遇加快郑州市发展是当前全市人民共同关注的问题。为此,市人大常委会起草了关于促进中原经济区郑州都市区建设的决定(草案)。昨日上午,市人大常委会组

织部分全国、省、市人大代表及社会各界人士,就决定草案稿进行讨论,广泛征集意见和建议。

决定草案稿中,提出了建设郑州都市区的总体思路、战略定位和目标以及重点任务,并对市人大常委会及“一府两院”如何充分发挥职能作用,全力支持和积极投入郑州都市区建设提出要求。

与会人士认为,市人大常委会出台关于促进中原经济区郑州都市区建设的决定十分必要、及时。同时建议,在决定中不仅要突出经济建设,也要加强提高公民素质的教育,抓好精神文明建设;要号召公众的责任感、参与感,全社会共同推动中原经济区、郑州都市区建设。

市人大常委会副主任王旭彤参加会议。

## 我省获批筹建河南开放大学

□晚报记者 张璇

本报讯 今年,河南高校群将多一个全新的“老伙伴”。昨日,记者从省教育部门获悉,为加速发展现代远程教育,今年我省计划在河南广播电视大学的基础上建设河南开放大学。

河南开放大学是以河南广播电视大学、郑州信息科技职业学院为主体,以市、县电大为基础,组建河南开放大学。新组建的河南开放大学将以学历和非学历教育协调发展为原则,由电大原来的封闭系统内办学改革为面向社会、服务社会的开放办学;大力发展非学历继续教育和学历继续教育、打造学习平台整合资源、支持终身教育体系和服务学习型社会。

按照计划,到2020年,河南开放大学高等学历教育在校生规模达到15万人,各种非学历教育培训达到100万人次。

## 未来5年,市属鉴定机构15~25家要调整到六区司法局

□晚报记者 孙娟 通讯员 张志锋

本报讯 为加强对司法鉴定工作的管理,合理配置鉴定资源,积极有序发展司法鉴定机构,昨日,我市正式出台了《2011~2015年郑州市司法鉴定机构发展规划》。

未来5年,我市司法鉴定机构的发展目标是:调整郑州市现有同类业务鉴定机构的数量,同类业务鉴定机构数量饱和的要逐步淘汰一批,今后每年适度发展现有鉴定业务类别以外的鉴定机构1~3家;积极引导鉴定机构整合鉴定资源,鼓励和引导其做精做强,争取在2015年前,创建若干家在省内甚至在全国有一定知名度的综合性鉴定中心和专业鉴定机构,为社会提供高质量的鉴定服务;市内六区司法局成立司法鉴定管理科,将市属鉴定机构15~25家合理调整到六区司法局。

《规划》明确提出,今后司法鉴定机构要实行总量控制,有序发展,限制发展同类业务鉴定机构,防止引发低水平恶性竞争和无序发展的同时,防止因机构类别单一,出现垄断和无法满足社会需求的现象,适度发展现有鉴定业务以外的鉴定机构。

## 市少先队庆祝建队62周年 “QQ奶奶”与孩子们分享少先队的故事

□晚报记者 范光华 通讯员 霍然

本报讯 13日下午,“红领巾心向党”新老队员交流分享——郑州市纪念少先队建队62周年主题队会在中原区青少年活动中心举行。

省关工委常务副主任吴全智、省人事厅巡视员王平均、团省委副书记孙巍峰、团郑州市委书记刘建武及中原区各有关部门负责人,与全市300多名少先队员、少先队辅导员及曾经的少先队员代表欢聚一堂,共同纪念第62个建队节。

队会现场,“QQ奶奶”张秀丽,“全国道德模范”王一硕代表他们那一时期的少先队员与大家分享他们对少先队深厚的情感。

## 中原区地税局绿东村所“四项机制”打造优质征管服务平台

中原区地税局绿东村所强化征收管理和优质服务,从提高效率入手,不断提高征管技术含量,抓质量,建平台,取得了良好的社会效应。

这四项机制是:征管信息化机制、税收增减变化分析机制、重点税源管理机制、税务巡查巡视机制。值得一提的是,该所依托重点税源管理机制,抓住重点行业和重点税源进行整顿,把各项征管措施落实到位。据统计,1~8月份,重点税源户和重点行业户应纳税款占该所征收总额的1/4强。